Podstawowe dzialania na macierzach

Suma macierzy 4] =[ax] i [B] = [by] nazywamy macierz [C] = [ay +by].
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Operacja dodawania macierzy wymaga zgodnosci wymiaréw macierzy sktadowych.

loczynem macierzy [4] = [ax] przez liczbe rzeczywista A nazywamy macierz [B] = [Aaz].

mxn mxn

lloczynem macierzy [A] = [an] przez macierz [B] = [b,, ] nazywamy macierz [C] =[ex ] taka, ze:
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Mnozenie macierzy jest mozliwe jedynie w przypadku, gdy liczba kolumn pierwszej macierzy jest réwna
liczbie wierszy drugiej macierzy.
Mnozenie macierzy nie jest przemienne ([4][B}#[B][A]).

Wybrane wiasnosci dziatan na macierzach
1. [A]{[BI{CD~( [A]l {BD {C]
2. a[A]{BI=( «[A]) {BI={A] (a[B])
3. ([A] {B)'=[BI'[A"

Wryznacznik macierzy

Wyznacznikiem macierzy kwadratowej [A] = [a;] nazywamy liczbe rzeczywista det[A], ktérej definicje
nxn

podac mozna zgodnie z tzw. rozwinigciem Laplace'a:

1) dla n=1 det[A]: ayy
1x1

2) dlan=2 det[A] =@y, Gy, — Gy, "ay,
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3) dlan>3 wyznacznik obliczy¢ mozna wybierajac dowolny wiersz »:

det[A] =00, + Epa eyt
a,; nazywamy dopeinieniem algebraicznym elementu a,; macierzy [A] i obliczane jest
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a,j = (_])r 4 de‘t[MU]
gdze [M,] jest podmacierza macierzy [A] powstala przez wykreslenie r-tego wiersza i
J-tej kolumny macierzy [A4].
W szczegolnosci dla n=3 otrzymamy wybierajac =1
detlA)=ay; (@22 az3- azz- az2)-ajz- (a2 azz-azz azyt aps- (az;-aszz-ax-asp)
Wyznacznik obliczy¢ mozna réwniez stosujac analogiczne rozwiniecie Laplace'a
wzgledem wybranej kolumny.




